8月8日上午,上游新闻记者从市司法局了解到,近日,市 普法办印发了《深入开展企业法治宣传教育的工作方案》,以促 进企业普法工作制度化、规范化,提高针对性、有效性。通过2 年的集中攻坚,将形成长效机制,企业法治宣传教育覆盖面达到 100%。

目标:企业法治宣传教育全覆盖

在新闻发布会上,市司法局局长张德宽介绍说,近年来,全市司法行政系统认真落实市委、市政府有关部署要求,充分发挥司法行政职能作用,组建了民营经济律师服务团,开展"法律进园区"、企业"法治体检"、企业家"法治大讲坛"等专项普法活动6400余场次,为8000余家民营企业起草审查章程、制度12900余件,提出风险提示和法律建议8170余条,企业尊法、学法、守法、用法意识得到进一步增强。

此次出台《深入开展企业法治宣传教育的工作方案》,其目的就是促进企业普法工作制度化、规范化,提高针对性、有效性。通过《方案》的实施,促进企业普法长效机制的建立健全、企业普法责任制的健全落实、企业普法宣传活动的广泛开展,达到进

一步增强企业依法诚信经营、尊法守法用法、法律风险防控意识的目的,为企业持续健康发展营造良好法治环境。

《方案》中明确了工作目标,将企业纳入普法重点对象,力争通过两年的集中攻坚,推动企业法治宣传教育全覆盖,努力实现企业法治意识全面提升、法治营商环境进一步优化的目标。重点围绕企业从设立到退出全生命周期中涉及的公司法、合同法、劳动法等主要法律法规,以及民间借贷、专利申请等法律风险点,分层分类开展法治宣传培训。

措施:成立企业法治专家宣讲团

《方案》中主要有 3 个方面 15 项工作措施:

一是从企业法律风险防控的角度,提出 4 项具体措施。通过 开展企业法律风险调查、排查,编印企业法律风险防控手册等举 措,帮助企业健全管理制度、防范法律风险。

二是从深化企业法治培训的角度,提出 6 项具体措施。通过组建企业法治专家宣讲团,开展"我执法我宣讲"进企业活动等举措,增强企业普法的针对性实效性。

三是从企业法治文化建设的角度,提出 5 项具体措施。通过 展播优秀企业法治文化作品,鼓励企业利用多种载体开设法治专 栏等举措,营造浓厚的企业法治文化氛围。

记者注意到,出台的 15 项工作措施中,包括"成立企业法治专家宣讲团","组织民营企业高端法治沙龙",还有开展律师企业面对面活动,组织 1000 名律师深入企业提供法律咨询,开展法律志愿服务活动,组织"法帮义工"、"莎姐"以及各高校青年普法志愿者等志愿者队伍到企业开展法律志愿服务活动1000 人次以上等具体的普法活动。

解读:企业法治宣传教育四特点

张德宽表示,《方案》在延续以往企业普法成效经验的基础上,针对企业普法实践中存在的问题和短板,突出针对性实效性。

同时,张德宽也解读了四个方面特点:

- 一是在"对症下药"上有新思路,坚持调研先行,建立需求 清单,突出"按需普法";
- 二是在"精准普法"上有新办法,区分群体分类施策,科学选取普法内容,创新普法方式方法;

三是在"责任落实"上有新举措,做实普法计划,拓展普法途径,组建专业队伍;

四是在"普防结合"上有新突破,编制民营企业法律风险防控手册,开展"公共法律服务园区行"专项行动,全面实施"企业法治体检"。

《深入开展企业法治宣传教育的工作方案》15 项工作措施>>

- 1. 开展园区企业法律风险大排查。对经济技术开发区、工业园区、保税区等特定区域的企业法律需求进行调查,汇总形成具有针对性、服务园区发展的法律服务需求清单。
- 2. 开展小微企业法律风险调查。利用"12348 重庆法网"的"法律咨询服务"模块对小微企业的法律问题进行收集、调查,普遍了解小微企业的法律需求。
  - 3. 开展行业法律风险排查。市级各部门应深入企业就分管领

预览已结束, 完整报告链接和二维码如下:

https://www.yunbaogao.cn/report/index/report?reportId=11\_5313